

## திருமலையைப் பற்றி.....

### ஆத்ரேயன்

★ கோவிந்தா கோவிந்தா என்கிற பேரொலியுடன் நாடோறும் இந்தியாவின் பலபாகங்களிலிருந்தும் தரிசனம் செய்ய ஒடோடி வரும் பக்தர்களின் கூட்டம் பெருகுமிடம் திருமலை.

★ வைணவர்கள் வணங்கும் நூற்றெட்டு திவ்யதேசங்களுள் முதன்மை பெற்றிருப்பவை கோயில் — திருமலை — பெருமாள் கோயில் என்ற மூன்று திவ்யதேசங்களாகும். அதில் நடுநாயகமாய் விளங்குவது திருமலை. இது ஸ்வயம்வக்த (தானே தோன்றிய) கேஷத்திரமாகும்.

★ ஆழ்வார்கள் பதின்மரில் தொண்டரடிப் பொடி ஆழ்வார் நீங்கலாக ஒன்பது ஆழ்வார்களாலும் ஆண்டாளாலும் பாடல்பெற்ற தலமாகும். தொண்டரடிப் பொடிகளின் பாடல் இல்லாக்குறை நீங்க வருடத்தில் பதினொரு மாதங்களில் (வடமொழி) ஸுப்ரபாதத்தை திருச்செவி சாத்தும் எம்பெருமான் மாதங்களில் தலை சிறந்த மாதமான மார்கழி மாதத்தில் தொண்டரடிப் பொடிகளின் திருப்பள்ளியெழுச்சி கேட்டபிறகு தான் துயிலெழுகிறார்.

★ இரண்டாம் நூற்றாண்டைச் சேர்ந்த சங்க இலக்கியங்களான பத்துப்பாட்டு, புறநாலாறு, சிலப்பதிகாரம், மணிமேகலை ஆகிய நூல்களில் இத்தலம் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

★ அச்சுதராயன், கோவிஜய தந்திவர்மன், திருமலை நாயக்கர்போன்ற அரசர்களாலும், சுந்தரச்சோழனின் மனைவி திருமலா தேவி, சின்னதேவி, போன்ற அரசாணிகளாலும் பல திருப்பணிகள் செய்யப்பட்டு, பலபல மதிப்பில்லா ஆபர

ணங்களும் வழங்கப்பட்டதாக கல்வெட்டுகள் தெரிவிக்கின்றன.

★ திருவேங்கடம், வெங்கடாசலம், வெங்கடாத்ரி, ஏழுமலை என்றிப்படிப்பல பெயர்களால் வழங்கப்படுகிறது இத்தலம். பக்தர்களால் இத்தலம் திருப்பதி என்றழைக்கப்பட்டாலும் ஸம்பிரதாயமுணர்ந்தவர்கள் அது கோவிந்தராஜன் ஸன்விதியையே குறிக்கும் என்பர்.

★ இங்குள்ள ஏழுமலையின் பெயர்கள் சேஷாத்ரி, கருடாத்ரி, விருஷபாத்ரி, அஞ்சலாசலம், வெங்கடாசலம், நாராயணாசலம், ஸெம்ஹாத்ரி என்பன. இம்மலையின் உயரம் சுமார் மூவாயிரம் அடிகள்.

★ ஏழாவது மலையில் ஆதந்த நிலைய விமாநத்தின்கீழ் நிற்ற திருக்கோலத்துடன் நான்கு திருக்கைகளுடன் தரிசனம் தருகிறார் திருவேங்கடவன்

★ இவ்வெம்பெருமான் வடவேங்கடத்தான், திருவேங்கடத்தான், வேங்கடாசலபதி, திருமலேசன், ஸ்ரீநிவாஸன் ஏழுமலையான், பாலாஜி, வேங்கடரமணன் போன்ற பல பெயர்களால் போற்றப்படுகிறார்.

★ முன்பொருமுறை திருமாலுடன் ஊடல் கொண்ட ஸ்ரீமஹாலக்ஷ்மி, திருமலை விட்டுப்பிரிந்து இங்கு வந்து அரசகுமாரியாக (பத்மாவதியாகப்) பிறந்தாள் என்றும் அவளை மணந்து கொள்ள திருமாலே இங்கு வந்து சேர்ந்தார் எனவும் கன்யாகுலகமாக நிறைய பொருள் கொடுக்க வேண்டியிருந்ததால் குபேரனிடமிருந்து கடன் வாங்கி, பத்மாவதியைத் திருமணம் புரிந்து கொண்டார் என்றும் கூறுவர். அவருடைய அந்தக் கடனைத் தீர்க்கவே பக்தர்களிடமிருந்து காணிக்கைகள் வந்த வண்ணமிருக்கின்றன போலும்.

★ தொண்டைமான் சக்ரவர்த்திக்கு உதவ, இப் பெருமான் ஒருமுறை தன் சங்குசக்கரங்களைக் கொடுத்ததாய் திருமங்கை ஆழ்வார் அருளிச்செய்கிறார். அதனால் இவர் பல காலம் சங்குசக்கரங்களின்றியேயிருக்க, அதை ஆதாரமாகக் கொண்டு சிலசைவர்கள் இவ்வெம்பெருமான் முருகனே என்றும் சிலனே என்றும் வாதிட்டனர் : அப்போது ஸ்ரீராமா நுஜர் ஸ்ரீனிவாஸனுக்குத் திருமார்பில் லக்ஷ்மிப்பிராட்டி எழுந்தருளியிருப்பதைக் காட்டி அவன் திருமாலே என்று நிரூபித்து சங்குசக்கரங்களை ஸமர்ப்பித்தார். இது ஸ்ரீராமாநுஜர் வைபவத்தில் கூறப்பட்டுள்ளது.

★ உதஸவர் மலையப்பன், மலைக்கினிய நின்ற பெருமாள் என்றழைக்கப்படுகிறார். மூலஸ்தானத்தில் இவரைத் தவிர, சக்ரவர்த்திதிருமகனார், (இராமன்) பிராட்டி (ஸீதை), இளைய பெருமாள் (லக்ஷ்மணன்), கண்ணன், அழகப்பிரானார், வேங்கடத்துறைவார் (போகஸ்ரீனிவாஸர்) ஆகியோரும் எழுந்தருளியுள்ளனர்.

★ இங்கு பாய்ந்தோடும் காணுகளும், கல்லருவிகளும், பாவனத்தீர்த்தங்களும் எண்ணிலடங்கா. இவைகளில் முதன்மை பெற்றது சுவாமி புஷ்கரிணி தீர்த்தம். இதன் கரையில் வராஹப் பெருமாள் தனிக்கோயில் ஒன்று உள்ளது. இது திருவேங்கடத்தான் ஸன்னிதிக்கும் முற்பட்டது என்றும் இவரை தரிசனம் செய்த பிறகே திருவேங்கடவனை தரிசிக்க வேண்டும் என்றும் சிலர் கூறுவர்.

★ இராமாநுசர் தம் சிறு பிராயத்தில் தம் மாமாவான திருமலை நம்பியிடம் இராமாயணம் கேட்டதலம் இதுவே. பிற்காலத்தில் இராமாநுசர் சொல்படி அவருடைய சீடரான அந்தாழ்வான் எனும் மகான் நந்தவனம் ஒன்றை அமைத்து ஏரி வெட்டி, எம்பெருமானுக்குப் புஷ்ப கைங்கர்யங்கள் செய்து வந்தார். இராமாநுஜர் வேதார்த்த ஸங்க்ரஹம் எனும் நூலை இத்தலத்தில் தான் அருளிச் செய்தார்.

★ ஸ்ரீ ராமாநுஜரின் அனுமதியுடன் அவருக்கு ஒரு ஸன்னிதியையும் கட்டி அவருடைய ஷிக்ரஹத்தையும் பிர

திஷ்டை செய்துள்ளார் அவருடைய சீடரான அந்ந தாழ்வான். மற்ற ஆழ்வாராசாரியர்கள் ஆதிசேஷனின் அம்ச மான திருமலை மீது ஏறுவது பாவம் என்று கருதி கீழிருந்தே ஸ்ரீனிவாசனை மங்களாசாலனம் செய்தபடியால் அவர்களுக்குத் திருமலையில் ஸன்னிதிகள் ஏற்படவில்லை. எனவே ஆதி சேஷாவதாரபூதரான ஸ்ரீ ராமானுஜர் ஒருவருக்கு மட்டுமே திருமலையில் ஸன்னிதியுள்ளது. அவர் சில விழாக்களில் தனிச்சிறப்புடன் பங்கேற்றார்.

★ வேதாந்தாசாரியார் இத்தலத்தெம்பெருமான் துதியாக தயாசதகம் எனும் தோத்திரத்தை விண்ணப்பித்து தாம் வேதாந்த தேசிகர் என்று விருதுபெற்றதாகத் தெரிவிக்கிறார்

★ ஸ்ரீமணவாளமாமுனிகள் நியமித்த அஷ்டதிக் கஜங்களில் ஒருவரான பிரதிவாதி பயங்கரம் அண்ணா, திருவேங்கடவன் விஷயமாக ஸுப்ரபாதம் மங்களம் போன்ற பல துதிகள் அருளிச் செய்துள்ளார்.

★ இங்கு நடைபெறும் வழிபாடு வைகாளஸ ஆகம விதிப்படி நடைபெறுகிறது. நித்ய கல்யாணம் பச்சைத் தோரணம் என்ற பழமொழியை மெய்ப்பிக்கும்படி நாடோறும் அதிகாலையில் ஸுப்ரபாதம், சுத்தி, தோமலசேவை, அர்ச்சனை, மணி, சாற்றுமுறை, தர்மதரிசனம், (கல்யாண உத்ஸவம், ஆயிரம் கலச அபிஷேகம், வஸந்த உத்ஸவம், திருப்பாவாடை உத்ஸவம்) வெள்ளிக்கிழமை அபிஷேகம், இரவு தோமல சேவை, ஏகாந்தசேவை என்றிப்படி பலபல உத்ஸவங்கள் நாள்முழுவதும் நடக்கின்றன.

★ ஆனிவார ஆஸ்தானம் என்கிற திருவிழா இத்தலத்திற்கே தனிப்பட்ட சிறப்பைத் தருவது. புரட்டாசி மாதம் திருவோண நக்ஷத்திரம் முடிய பத்து நாட்கள் ப்ரஹ்மோத்ஸவம் நடைபெறுகிறது.

★ எம்பெருமானுக்கு அந்தரங்கமாகக் கைங்கர்யம் (பணி) செய்யவர்களில் தலையானவர்கள் ஸ்ரீராமாநுஜரால் நியமிக்கப்பட்ட பெரிய ஜீயர் ஸ்வாமி, மணவாள மாமுனிகளால் நியமிக்கப்பட்ட சின்ன ஜீயர் ஸ்வாமி, ஏகாங்கிகள், அர்ச்சகர்கள் முதலியோர் குறிப்பிடத்தக்கவர்கள்.

★ முன்னொரு காலத்தில் மிகவும் சிறியதாக இருந்த இத்தலம் இப்போது நவநாகரீகப் பட்டணமாகக் காட்சியளிக்கிறது. உலகிலேயே இதுபோன்ற வருட வாரி 15 கோடி ரூபாய் வருமானம் உள்ள கோயில் உலகில் வேறெங்கும் காணக்கிடைக்காது.

★ இங்கு பக்தர்களுக்குத் திருவேங்கடவன் திருமண்காப்பான ஸ்ரீபாத ரேணு என்கிற பச்சைக் கற்பூரமும் கஸ்தூரியும், சந்தனமும், வட்டும் மஹாப்ரஸாதமாகும்.

★ திருமலை யடிவாரத்தில் கோவிந்தராஜன் கோயிலும், கோதண்ட ராமர் கோயிலுமிருக்கிறது. (சிதம்பரம்) தில்லைத் திருச்சித்திர கூடத்து கோவிந்தனை இங்கு ஸ்ரீ ராமாநுஜர் பிரதிஷ்டை செய்ததாக குரு பரம்பரை வரலாறு கூறுகிறது. கோவிந்தனுக்கு வைகாசியிலும், ஸ்ரீராமனுக்கு பங்குனியிலும் ப்ரஹ்மோத்ஸவங்களுண்டு. மற்ற வுத்ஸவங்கள் எல்லாம் திருமலையில் நடைபெற்ற பின்பே இங்கு நடைபெறுவது வழக்கம். இந்தக் கோயிலைச் சேர்ந்த ஆழ்வாராசாரியர்கள் ஸன்னிதிகள் கோயிலுக்குள்ளும் வெளியிலும் அமைந்திருக்கின்றன.

★ கோவிந்தன் ஸன்னிதிக்கு இரண்டு மைல் தூரத்தில் திருச்சாணூரில் அலர்மேல் மங்கைக் தாயார் தனிக் கோயில் கோபுரம் மாடவீதிகளுடன் திகழ்கிறது. கார்த்திகை மாதம் பஞ்சமி தீர்த்தம் எனும் திருவிழா பல்லாயிரக் கணக்கான பக்தர்களால் புனித நீராடிக் கொண்டாடப் படுவது இத்தலத்தின் விசேஷமாகும்.

★ ஒரே ஒரு முறை கோவிந்தா என்று அழைத்தாலும் அடியார்களின் செடியாய வல்வினைகளைத் தீர்த்தருளும் திருமால் ஸ்ரீநிவாஸன். நாமும் அவ்வாறே அழைத்து உய்வோமாக!

★